



喜迎龙岗区七届四次党代会

2024年,吉华街道落实龙岗区委“四有一无”部署,以党建为引领打造6大主题研学路线

产城融合大发展 未来篇章大可为



二十四史书院已成吉华文旅新名片。

吉华18.9平方公里的土地究竟能绽放出什么样的惊喜?吉华又是如何将党建工作做得更有特色、更接地气?过去一年,吉华人用实干给出了答案。

2024年,吉华街道积极融入深圳都市核心区建设,依托“吉华大学堂”研学品牌,精心勾勒出“善治领航、红色印记、绿野仙踪、非遗传承、古镇墨韵、科创星辉”6条主题研学路线,将基层治理、文化传承、经济发展等工作与党建工作紧密结合,认真落实好区委“四有一无”工作部署,全面擦亮“党建、文化、科创”三张名片,展现出新风采、彰显出新成绩,为龙岗建设高水平深圳东部中心作出吉华新贡献。

善治领航 积极探索基层治理新路径

在吉华,每个社区都“藏”着不少基层治理的“宝藏”,顺着“善治领航”的路线,我们不难发现7个社区都有令人赞叹的治理秘诀。

三联社区的“三联于民”名书记工作室是吉华街道“善治”的缩影。在这里,常常能碰上举办问需议事会,那场面就像一场热闹非凡的“头脑风暴集市”。社区里的大爷大妈、年轻人,各行各业居民都有,大家你一言我一语,智慧的火花“噼里啪啦”四处飞溅。

此前,70岁居民曾叔把一封手写信交到三联社区党委书记徐敏金手上,反映其所住小区因受道路建设影响,原出入的便道被中断,居民外出买菜、接送孩子上下学很不方便,迫切想新修一条路,可这路咋修,大家意见不一。这时候,“智囊团”发挥大作用,他们把大伙的想法收集起来,经过集思广益和协调商议,一点点拼凑出最佳方案。通过各方共同努力,一条30米的通行便道顺利地修建起来,有效解决该片区3000多居民的出行难题。这就是聆听群众声音并转变为治理动力的鲜活例子。

除了将目光聚焦在社区层面,吉华面对新时代背景下的超大城市基层治理新形势和新问题,清晰认识到青年人才是破解社会治理困境、提升基层治理能力的重要力量,于是,打造“校街党建融合”新模式成为吉华破题党建引领基层治理的关键,通过与清华大学深圳国际研究生院积极探索合作模式,引入专业性强的高层次人才加入基层治理工作,探索基层治理新路径,用更科学、更现实的方式答出提质增效的最优解。

好消息一个接一个,就在去年底,吉华街道在“党建+数字化+基层治理”工作中又有新突破,不断探索的“甘坑数字化调解平台”正式上线。依托“甘坑数字化调解平台”等载体,链接线上资源和线下社区服务机构,引领基层治理创新,以“全域党建”引领“全域治理”,以办好群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的身边小事为导向,集约建设便民惠民智慧服务圈,全面提升基层服务水平和社会治理效能。

党建赋能 绘就文旅融合发展新画卷

“白墙黛瓦青石阶,水绿山翠相依偎。”沿着主题研学路线,市民朋友感受到地处深圳中部、龙岗西部的吉华街道人文鼎盛、底蕴深厚的客家故地魅力。街道重点建设的甘坑古镇、吉华二十四史书院



充满生机与活力的吉华街道科创新城。

等文旅街区,将中华优秀传统文化与现代旅游资源深度融合,打造粤港澳大湾区文化旅游新名片,推动“党建+文化+产业”融合发展,让吉华焕发出全新的光彩。

甘坑古镇不用过多赘述,近年来,古镇以“文化+旅游+城镇化”理念布局,在保留传统客家文化、建筑韵味的基础上,结合VR、AI等高新科技元素,打造集文化旅游、田园休闲、生态度假、文化展示、科普教育为一体的多元复合型旅游目的地,让海内外同胞游览时感受客家文化脉搏的跳动,唤醒共同的文化记忆,留住乡愁。

吉华二十四史书院围绕“二十四史”国家级IP,以东方园林建筑美学为空间营造手法,复刻再现传统书院文化,创新“文化+旅游+教育+科普”主题书院模式,打造二十四史文献系列展览、东坡书屋等特色书店群、小凉帽亲子绘本屋、花兮茶会雅集和记忆民谣音乐会五大文艺内容。

此外,在古树里文创街区也处处可以感受到对阅读和品位的坚守。读者可以参与丰富的研学项目,还可参加古籍展览、文学沙龙、艺术分享、朗读大赛等活动。“很多人慕名而来。在人潮如织的甘坑古镇旁边,你很难想象,居然有这么一个清静、悦己、滋养身心的空间。”古树里主理人周卓介绍。

在红色文化传承方面,吉华街道充分利用红色资源,打造一系列红色文化品牌活动,例如将甘坑炮楼打造成为一处集党性教育、爱国教育、客家文化展示“三位一体”的教育基地,让市民真实地感受到不屈不挠的民族精神和革命乐观主义情怀,漫步“红色印记”,沿着革命先辈的足迹,感悟那份跨越时空的忠诚与信仰,共同传承红色基因。

街道相关负责人介绍,2024年,吉华街道坚持在“党建引领+文旅融合”创新上找准发力点、寻求新突破,通过党组织的战斗堡垒凝聚力量,发挥党员先锋模范作用,在文化事业建设、旅游产业发展、文旅品牌宣传、文化非遗传承等方面持续发力,以党建为抓手不断激发辖区文化旅游活力,以高质量党建引领保障文旅融合高质量发展。

科创吉华“红色力量”引领高质量发展

吉华成立于2016年,年仅8岁的少年吉华知名度较低、讨论热度不高,那么,年轻的吉华这些年是靠什么“出圈”提升知名度,增强对外界的吸引力,为街道高质量发展提供坚实的软实力支撑呢?在“科

创新辉”这条研学线路上,或许能找到答案。

不久前,在甘坑古镇的上空,一场速度与激情的空中竞技上演。在“空中F1”无人机超级联赛(龙岗)的现场,来自全国各地的260余名无人机精英飞手集结,他们现场操控着高速飞行的无人机,以第一人视角在赛道上疾驰。古朴的客家古镇遇上风驰电掣的FPV无人机,传统文化与科技创新碰撞出的火花让少年吉华绽放出不一样的华彩。

无人机赛事的落地、首个FPV无人机科创产业园挂牌成立,是近年吉华产业向高端化发展的重要标志。吉华街道相关负责人介绍,这些都与街道以党建为引领,认真做好企业“服务员”有关。过去一年,吉华街道既是企业的“服务员”,对企业提出的问题做到“秒接”“秒应”,第一时间解决企业诉求;同时也是政策的“讲解员”,按行业逐一梳理各级政策精准推送给相关企业,帮助辖区企业申请各类惠企政策。

2024年,吉华街道成功引进金龙羽集团半固态电池创新研发项目、喜来滋酒店等5个重点项目,涉及投资总金额约9.8亿元;2024年新认定国家级专精特新“小巨人”企业2家,总量已达7家,50家企业通过国家级高新技术企业认定。在大受欢迎的电影《流浪地球2》中,带有机械臂的巡检机器人行走于电影里的多个场景,这些移动机器人就是由吉华企业——深圳优艾智合机器人科技有限公司提供技术支持。其他诸如红门、明日实业、逗点生物等企业也不遑多让,均已通过“广东省工程技术研究中心”资质认定,科创动能的引擎轰鸣声越来越强劲。

2025年悄然而至,新的一年,吉华街道将乘《深圳市国土空间总体规划(2021-2035年)》都市核心区建设的东风,积极主动融入深圳都市核心区建设,进一步推动党建工作与街道各项中心工作深度融合,继续深入落实好区委“四有一无”工作部署,加快建设“党建吉华、文化吉华、科创吉华”,加速推动各项事业实现高质量发展。

策划/统筹:林华兴 刘学维
文/图:杨剑锋 黄展鸿

